

## ЛЮДМИЛА ПАВЛОВНА ЛАПТЕВА (1926–2016)

15 мая 20016 г. ушла из жизни Людмила Павловна Лаптева, известный российский историк-славист, доктор исторических наук, профессор кафедры истории южных и западных славян исторического факультета, Заслуженный профессор Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова.

Л.П. Лаптева родилась 9 сентября 1926 г. в с. Осиновые Гаи (Осино-Гай) Рудовского района Тамбовской области в семье почтовых работников. После окончания средней школы в 1943 г. поступила на исторический факультет Тамбовского государственного педагогического института, в 1944 г. перевелась в Московский областной педагогический институт, специализировалась по кафедре средних веков. На историческом факультете тогда работали такие крупные ученые, как Б.Ф. Поршнев, С.С. Дмитриев, П.А. Зайончковский, А.З. Манфред, В.Ф. Семёнов, Я.А. Левицкий, археологической практикой студентов руководил Б.А. Рыбаков.

В 1952 г. под руководством известного медиевиста А.С. Самойло Л.П. Лаптева защитила кандидатскую диссертацию на тему: “Борьба чешского народа против реакционной политики Габсбургов во второй половине XVI и начале XVII в.”, предопределившую область ее дальнейших научных изысканий, коей стала историческая славистика.

В 1959 г. Л.П. Лаптева была приглашена профессором С.А. Никитиным на преподавательскую работу на кафедре истории южных и западных славян исторического факультета МГУ, с которым оказалась связана вся ее дальнейшая жизнь. Людмила Павловна разработала и читала курс истории Чехии и Словакии со средневековья до революции 1848 г., вела занятия по источниковедению и латинской палеографии.

Тогда же определилось еще одно направление ее научных интересов: история славистики в России в XVIII – начале XX в. До последних дней жизни Л.П. Лаптева не прекращала занятий этой темой, которые принесли ей широкую известность в России и за ее пределами.

Пожалуй, никто лучше ее не знал материалов по истории отечественной славистики, хранящихся в фондах архивов и рукописных отделов научных библиотек России, Украины и Чехии. Первым ее крупным трудом на историографическую тему стала докторская диссертация “Русская литература о гуситском движении: 40-е годы XIX в.– 1917 г.”, успешно защищенная в Институте славяноведения и балканистики РАН в 1973 г. Работа стала доступна широкому читателю после ее публикации в 1978 г. в виде монографии “Русская историография гуситского движения: 40-е годы XIX в. – 1917 г.” Высокую оценку научной общественности получили ее такие крупные труды, как “Письменные источники по истории Чехии периода феодализма до 1848 г.” (М., 1985); учебник “История южных и западных славян” (в 2-х т. М., 1988); учебные пособия “История Чехии периода феодализма. V – середина XVII в.” (М., 1993) и “История Чехии периода позднего феодализма и раннего Нового времени. 1648–1849” (М., 1998); “Славяноведение в Московском университете в XIX – начале XX в.” (М., 1997); “Источниковедение истории южных и западных славян. Феодальный период” (М., 1999, в соавторстве); “История славяноведения в России в конце XIX – первой трети XX в.” (М., 2012); “Русский историк-славист Александр Львович Погодин (1872–1947). Жизнь и творчество” (М., 2012).

Кроме того, Л.П. Лаптева принадлежала к небольшому числу отечественных ученых, занимавшихся историей одного из самых маленьких славянских народов – лужицких сербов. В 1993 г. она издала работу “Русско-серболужицкие научные и культурные связи с начала XIX в. до Первой мировой войны 1914–1918 гг.” В знак признания ее заслуг на этом поприще Общество Матицы Сербской в Будишине (Германия) в 1999 г. избрало ее своим членом.

Результатами своих научных поисков Л.П. Лаптева щедро делилась с профессиональным сообществом. Ее перу принадлежит более 700 публикаций. В их числе авторские монографии, сотни статей

в энциклопедиях (в том числе в Большой советской и Большой российской энциклопедиях), в журналах и сборниках. Она охотно принимала приглашения участвовать в научных конференциях в СССР, России и за рубежом.

Л.П. Лаптева с большой ответственностью относилась к обучению молодежи. Помимо обязательных курсов она периодически читала спецкурсы “Источниковедение славянской истории”, “История Чехии и Словакии периода Средних веков и раннего Нового времени”, “Славяноязычная латинская палеография”, посвященные истории отечественной славистики. Через ее дипломный семинар прошли десятки студентов, более 20 из них защитили кандидатские и докторские диссертации. Перу Л.П. Лаптевой принадлежит ряд учебных пособий по истории средневековой Чехии, гуситского движения, источниковедению, она автор разделов по истории Чехии и Словакии до 1848 г. в университетских учебниках “История южных и западных славян”.

Педагогическая и научная деятельность Л.П. Лаптевой заслужили признание и высокую оценку в профессиональной среде. За цикл работ по истории славяноведения в России и МГУ в 2000 г.

ей была присуждена Ломоносовская премия II степени, а ее “История славяноведения в России в XIX в.” в 2007 г. была отмечена премией митрополита Макария I степени. В 2008 г. Л.П. Лаптева удостоилась почетного звания Заслуженный профессор МГУ. Многие годы она была заместителем председателя диссертационного совета по всеобщей истории при университете.

Л.П. Лаптева была постоянным автором журнала “Новая и новейшая история”. Она принимала самое активное участие в проекте нашего журнала “Историки Зарубежной России”. Только за последнее время она опубликовала три большие статьи: “А.Л. Погодин как исследователь новой истории западных и южных славян” (2015, № 1); “Русско-чешские научные связи во второй половине XIX в. – первой четверти XX в. По данным переписки ученых” (2016, № 1) и “Владимир Андреевич Францев (1867–1942) – русский исследователь межславянских научных связей в XIX в.” (2016, № 3).

Память о Людмиле Павловне Лаптевой навсегда сохранится в истории Московского университета, всего исторического сообщества.